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Infundarea reformei electorale.
Este, cum vedem, nu numai pă

rerea unuia séu a câtor-va dintre 
deputaţii din dieta ungară, ci este 
un plan de acţiune, ce a fost con
ceput şi hotărît în sînul elicei tisza- 
iste, ca cu ocasiunea desbaterei asu
pra proiectului de lege despre judi- 
catura Curiei în afaceri electorale, 
se se lanseze noul postulat şovinist 
despre care am făcut amintire în 
numerul de ieri al fóiei nóstre.

E vorba adecă de îngrijirea, ce 
o pretextâză şoviniştii în faţa îm
prejurării, că de acum în listele ale
getorilor vor întră vre-o sută păn’ 
la doue sute de mii de alegetori, 
cari pănă acum erau şterşi din ele 
pe cuvéntul, că nu şi-au plătit da
rea la timp. Imulţirea acésta a nu- 
merului alegetorilor, cu tóté că se 
estinde de-opotrivă şi asupra Ma
ghiarilor, e declarată, pe cum seim, 
ca o inovaţiune, ce se va face în 
detrimentul rassei maghiare.

Organul tiszaist „Pesti Hírlap" 
se ocupă şi el în numerul cel mai 
nou de acésta cestiune, şi sub presu
punerea fórte dubiósa, că alegerile 
dietale vor ajunge se fiă în viitor 
„curate", face următorul calcul pen
tru viitor: Cu totul camera ungară 
numera 41B deputaţi, înafară de cei 
.40 delegaţi croaţi. In caşul presu
pus, фее „Р. H.*, ar puté cu tim 
pul se se schimbe astfel constelaţia 
în sîuul celor 418 deputaţi: în ţinu 
turile slovăcescî ale Ungariei de 
Nord ar puté se se alégá vre-o 10 
Slovaci; în ţinuturile românescî din 
Ardeal şi Ungaria de Sud vre-o 30 
deputaţi; pe Serbî nu-i mai trage 
în calcul, ca acésta „se nu apară 
prea pesimist “ ; pe cei 13 deputaţi 
saşi nu-i consideră ca aparţinând ne 
condiţionat grupului naţionalităţilor, 
dér se póte uşor se se ivésca caşuri, 
în cari toţi nemaghiarii, dimpreună 
cu delegaţii Croaţiei se se unéseá.

Constelaţia ar ffi atunci: 413 
deputaţi din Transilvania şi Unga
ria; între 316 deputaţi curat maghiari, 
40 români şi slovaci şi 13 saşi —  
adaugendu-se la aceştia cei 40 deputaţi 
ai Croaţiei, ar sta 93 de deputaţi ne
maghiari faţă ’n faţă cu 316 ma
ghiari. Acésta grupare arfide-ajuns, 
ca cestiunea naţionalităţilor se potă 
fi adusă pe terenul concesiunilor, ér 
Ungaria ar ajunge atunci în urmele 
Austriei.

Numita foiă nu crede, ca de
ocamdată disposiţia amintită din 
proiectul de lege pentru judicatura 
Curiei ar aduce cu sine o ast-fel de 
schimbare a constelaţiei în parla
ment, dér фее, că cu timpul ea 
póte se aibă asemeni urmări. De 
aceea şovinismul vré se se îngră- 
déscá de cu vreme, şi ca mijloc se 
propune acum, ca cercurile electo
rale în ţinuturile maghiare şi în deo
sebi în Alföld şi dincolo de Dunăre 
se fiă printr’o nouă împărţire îmul- 
ţite, ér din contră cercurile electo
rale în ţinuturile române din Tran
silvania se fiă reduse.

Se mai aduce, ca pretext pen
tru ast fel de schimbare, că cercu

rile electorale din Ardeal sunt în 
genere mult mai puţin populate, de
cât cercurile din amintitele ţinuturi 
maghiare. Şi tóté acestea au numai 
scopul de-a împiedeca, ca hegemo
nia maghiarismului în parlament sé 
sufere cât de puţină scădere.

Foile guvernamentale, şi în deo 
sebî cele de nuanţă tiszaistă, au şi 
dat cum vedem semnalul, că trebue 
se se cérá garanţii în potriva unei 
„eventuale invasiuni“ a naţionalită 
ţilor în parlament.

Am revenit anume asupra aces
tei apariţiuni, pentru-ca înainte chiar 
de-a cunósce resultatul desbaterilor 
ce s’au început astăzi în cameră, sé 
marcăm situaţiunea în faţa cestiunei 
reformei electorale.

Totă mişcarea, ce se manifestă 
acum în pressă pentru pretinsa asi
gurare a egemoniei maghiarismului 
în parlament, nu este decât resul
tatul planului, de-a înfunda grava 
problemă a reformei electorale.

Totul se se marginéscá la de- 
lăturarea vechei piedecî, ce se pu
nea fără de nici un temeiu escerci- 
tării dreptului alegetorilor, şi prin 
schimbările, ce tind a-le face în or- 
ganisaţiunea cercurilor electorale, sé 
se casseze ori-ce efect, ce ar puté 
fi favorabil naţionalităţilor, ér resul
tatul sé fiă, ca în fond tóté sé re- 
mână cum au fost.

Are dreptate fóia partidei po
porale când 4ice, că atunci va es
tinde regimul „liberal “ unguresc drep
tul electoral, când va face acésta şi 
Sultanul, şi ca prin urmare în pri
vinţa acésta Asia se începe dela 
Pojun.

Ungrna tractézá pe Austria ca parte în
vinsă şi o silesce sé trecă pe sub furcile cau
dine. Nu vroiü, 4’ise Lueger, ca noi sé trăim 
în detrimentul Ungariei, dér nu vroiü nici 
aceea, ca ÜDgaria sé se îmbogăţâscă în 
pâguba nostră. Situaţia cu sa va îmbunâ^ăţi 
câtă vreme raportul dintre Austria şi Un
garia nu va fi stabil, căci pactul de pănă 
acum cu Ungaria n’a fost altceva, decât o 
speculă politică ordinară. Dór las că Un
garia acuşt va plăti-o. Pe noi ne sparie 
mereu, că industria austriacă va fi păgu
bită, ínsé ce va începe Ungaria cu făina 
şi boii ei, dâcă noi nu mai suntem. Noi 
Austriecii nu ne temem. Sunt convins, oă 
între Austria şi Ungaria nici odată nu se vor 
ridica bariere vamale. înainte de a se face 
acésta ne vommobilişa. De am fi fost destul de 
curagioşi, demult li-am fi dat Maghiarilor 
ce li se cuvine. Maghiarii au ameninţat 
totdéuna cu revoluţiă şi noi vecînic am 
cedat acestei ameninţări. Şi acum amenin 
ţâ ei cu revoluţiă, dér har Domnului, lucru 
rile nu vor degenera la atâta; esistă la noi 
încă partide politice, cari vor apéra patria 
n6stră.

La votare die4a a primit prima parte 
din proiectul de resoluţiune al coursiunei 

Nu mai trebue sé spunem, că disour 
sul lui Lueger a usturat niţel pe cei din 
Pesta.

Husia şi Austro-Ungaria. F6ia 
rusescă rNovoie Vremiau se arată puţin in 
dispusă în contra mişcării panslaviste prea 
esagerate, şi accentu^ză lealitatea Rusiei şi 
dorinţa, de-a rămâne în cele mai buna ra 
porturi cu Austro-Ungaria.

Austria şi pactul.
(Voci In contra Maghiarilor.)

In şedinţa dela 25 Aprilie n. a dietei 
Austriei de jos a fost o interesantă discu 
8iune asupra pactuhr, în care s’au a’ -^it 
voci îndreptate în potriva Maghiarilor.

Deputatul Schlessinger a înaintat o re
soluţiune şi a propus alegerea unei comi- 
siunî din sînul dietei, care sé desbată ces- 
tiunile pactului şi sé facă şi proiecte. De
putatul Lustkandel nu află necesar esmiterea 
comisiunei, însé e de părere, că dieta sé 
priméscâ o resoluţiune, în care s0-şl espri- 
me vederile asupra pactului cu Ungaria. 
El a şi presentat proiectul de resoluţiune 
propus în care se accentuézà, că proiectele 
guvernului păgubeso economia Austriei şi 
vor arunca maiî sarcini asupra poporaţiunei. 
Dieta declară decy, că planul guvernului în- 
ş0mnă jertfirea cèlor mai mari interese ale 
Austriei şi provocă guvernul sé facă un 
pact, care şi peste 1903 se garanteze ocro
tirea coréspuncjétóre a intereselor austriace.

S’a aflat un deputat, care a esprimat 
vederi contrare şi care a cŞis, că Ungaria 
îşi face numai datoria, când scutesce inere 
sele sale economice, nu şi-o face însé guver
nul Austriei, care prin pactul, ce vré së-l 
facă, primejduesce ţâra.

Dr. Lueger desfăşură intr’o vorb re 
lungă, că dreptul Austriei trebue apërat 
cu extremă energiă în contra Ungariei. Pac
tul esistent şi cel plănuit este cea mai 
mare nedreptate din lume. Pactul nu este 
altceva, decât un contract de pace, în care

Ţarul şi Finlanda. Din Helsingfors 
capitala Finlandei, se anunţă, că Ţarul a 
respins proiectul ministrului de răsboiii 
Kuropatkin, ca anumite cestiunî, ce stau în 
legătură cu proiectul pentru armata din 
Finlanda, se fiă desbătute ca afacere a im
periului, cu alte cuvinte să fiă sustrase com
petenţei dietei provinciale finlandese. Deşi 
refusul Ţarului nu pote fi privit ca un 
succes considerabil al postulatelor finlan 
dese, totuşi poporul din Finlanda l’a pri
mit cu satisfaoţiă, căci prin el se arată, că 
tendinţelor îndreptate în contra libertăţii 
Finlandei li-se pune limită la locul mai 
înalt.

Ş o v i n i s m .

Sub titlul acesta „Ellenzék*, organul 
ardelenesc al lui Bartha Miklós, S3 ocupă 
într’un articul din nr. dela 24 Aprilie cu 
acâstă temă fórte interesantă şi fórte ac
tuală. La început (Jice, că naţionalităţile 
nemaghiare umplu mereu stréinátatea cu 
plângeri asupra şovinismului maghiar, şi con
testă îndreptăţirea acestei! plângeri folosin- 
du-se de şubredul argument, că décá în- 
tr’&devér Maghiarii ar fi atât de şoviniştî, 
cum sunt descrişi, atunci „de mult în Un
garia n’ar mai fi nici vorbă, nici urmă a 
naţionalităţilor centrifugale, naţiunea ma
ghiară le-ar fi contopit de mult în corpul 
séu naţional, în limbă, sentimente şi cultură 
de-o potrivă1*.

„Ellenzék44 ocăresce pe străbunii séi, 
că n’au făcut acésta (contopirea) atunci, 
când sentimentul publio naţional n’a fost 
atât de puternic, ca în qlilele nóstre, când 
numai cultura mai póte avé influenţă de 
contopire, er în direcţia acésta—spune cu 
supărare—statul maghiar face numai mini-

mul din oe e dator sé facă. Secuii dela 
„Ellenzéku îşi dau silinţă dovedâscă, că 
naţionalităţile s’ar bucura de egală îndrep
tăţire politică şi culturală, ba că, аиф mi
nune ! în ţinuturile locuite de naţionalităţi 
funcţionarii din sînul lor s’ar bucura de 
avantagii. Pentru a mistifica opinia publică 
dinafară, stă înainte cu România şi cu 
Croaţia, unde limba de înveţământ a tu
turor obiectelor este limba statului, deşi 
sunt locuitori de altă naţionalitate, cari ar 
avé drept a pretinde validitarea naţionali
tăţii lor separate, cum pretind naţionalită
ţile din Ungaria. Apoi continuă:

„Adevőrat, că Maghiarul e şovinist, 
ínsé numai cu vorba şi în teoriă. Când 
ajunge lucrul la fapte ínsé, numai cu greu 
îşi validitézá fiinţa lui maghiară în propria 
sa casă. Unde se mai găsesce în lume, 
ceea ce la tot pasul se esperiază în Unga
ria, ca societăţi întregi sé se lapede de 
conversaţia în limba matern? când un 
stréin se află în mijlocul lor şi când de 
dragul aceluia ’i rup limba lui? Dâcă un 
Maghiar se află în Croaţia, nici prin minte 
nu-i trece a-şl folosi limba maternă în con
versaţia faţă cu aceia, despre cari scie, că 
vorbesc fluent unguresce. Astfel e şovi
nismul maghiar în viaţa socială, c i şi ’n 
viaţa de stat de-opotrivă, şi acésta a lui 
slăbiciune ó esploatâză naţionalităţile nós
tre, când umplu lumea cu plângerile lor, 
căci sciu, că prin acésta înstrăinâză statul 
maghiar dela validitarea drepturilor nóstre 
înscrise în legi şi faţă cu eleu.

Arată mai departe asupra ecoului 
viu, ce l’au aflat îu Germania plângerile 
Nemţilor din Ungaria în contra maghiari- 
sării numirilor de localităţi, şi spune cu 
amărăciune, că diplomaţia înaltă nu-şi bate 
capul cu sugrumarea acestei agitaţiuni, 
căci în străinătate Ungaria nu e conside
rată ca stat, şi acolo numai interesele im
periului austriac sunt scutite.

Drept încheiere, fóia într’adevăr şovi- 
ni9tă фее, că Ungurilor nu li-a rémas alt
ceva, decât a ţine „aici acasă“ venătore de 
„agitatori", căci şi aşa ^autorităţile nóstre 
sunt introduse în aşa ceva de pe timpul 
persecuţiei în contra socialiştilor“ . Le so- 
mézá dér, bsé fiă odată într adevér şoviniste*, 
căci acésta le va servi spre mai multă 
onóre, decât ca prin toleranţă păcătosă să 
vré a desarma ura aţîţată în contra Ma
ghiarilor.

Şi totuşi „Ellenzeku are aerul de-a 
фее, oă nu-i şovinist?

Tunuri şi pusei.
Tocmai acum în ajunul deschiderii 

conferenţei internaţionale la Haga, aprópe 
tóté puterile europene fac mari sforţări de 
înarmare în tóté direcţiunile.

Intr’unul din numerii trecuţi am ară
tat, după fóia germană „Hamburger Nach
richtenu, în ce chip şi monarchia nostră 
1;ine să-şi sporescă foiţele ei de apérare. 
datele comunicate de fóia germană n’au 
fost desminţite pănă acum din loc compe
tent. Tăcerea acésta dovedesce, că într’a- 
devér, în armata comună austro-ongară se 
vor face în viitorul apropiat schimbări în
semnate organice, cari vor necesita chel
tuell de multe milióne. E vorba de oroa
rea unui nou cojrp de armată, de provede- 
rea artileriei cu noué tunuri şi pe lângă 
acesta de înmulţirea acestei arme cu 80 de 
baterii noué, adecă cu aprópe 30°/0 ma
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mult faţă cu stagiul de până acum. Afară 
de acésta încă din anul treout s’a plănuit 
sporirea flotei de răsboiă şi a contingen
tului marinei. Acéstá sporire se motivézá 
cu starea rămasă a monarchiei faţă de pu
terea armată a celorlalte state mari euro
pene : Rusia, Francia şi Germania.

Privitor la provederea armatelor din 
diferitele state mari europene cu tunuri 
nouă, va fi de interes, credem, a face aici 
o mică statistică.

Germania deja dela 1896 şi a provă- 
(Jut armata cu tunuri de oonstrucţiă nouă 
şi a înaintat atât de mult în lucrarea aces
tei reorganisărl, încât se speră, că pănă la 
finea anului curent ea îşi va echipa íntrégá 
artileria de câmp cu armă uniformă.

Francia încă a introdus tunuri de 
construcţia nouă, şi se speră şi acolo, că 
pănă la finea anului artileria francesă de 
câmp va primi noua armatură modernă.

încât privesce Rusia, în ministerul ei 
de răsboitt s’a deois deja anul trecut să se 
îotroducă tunurile cu tir repede, ér soirile 
ce sosesc din Petersburg anunţă, că sunt 
gata deja câte-va baterii de probă din 
acest tun. Fiă-care bateriă constă din câte
6 tunuri, calibrul tunului nou e de 76 cm.; 
greutatea unei granate e de 6 chilograme 
şi 300 grm , cu celeritate primă de 600 me
tri, şi cu 16 puşcăturî pe minută. După 
planul ministrului de rösboiü rusesc, íntrégá 
Artileria de câmp va fi provăcjută pănă la 
finea anului 1901, cel mai târcjiu pănă în 
primăvara anului 1902, cu nouăle tunuri.

Câte-va cjile mai înainte prin íntrégá 
pressa européná a circulat soirea, că oor- 
pul de armată turcesc din Saloniki va fi 
provătjut cu tonuri sistem nou şi că un 
paşă a fost trimis la Berlin, ca să încheie 
un contract pentru procurare de astfel de 
tunuri pe séma Turciei. Aşa-dâră şi Turcia 
ţine să-şi provadă armata cu tunuri nouă.

Firesce, că după tunuri urméza pus- 
cile. Toţi îşi bat capul în ce chip ar afla 
o puşcă de oonstrucţiă cât mai perfectă, 
ou ajutorul căreia să împrăştie plumbii 
ucidătorl cu mai mult succes şi cu sigu
ranţă deplină.

Étá dér, că cu tóté asigurările de 
pace, înarmările îşi fac cursul lor înainte, 
tot înainte, fără а-se ţinâ semă, décá po- 
pórele statelor pot ori nu să suporte sarci- 
nele uriaşe, ce înarmările din ce în ce mai 
mari şi mai îngrozitore le aruncă în spa
tele lor.

Cine va puté фее, că în mânia seco
lului luminii, devisa puterilor mari euro
pene a încetat de a fi фсегеа latină: si vis 
pacem, para bellum?

Ciuha răsboiului creâză tonuri şi pusei. 
Popórele plătesc şi vor plăti pănă când, ne 
mai putând purta sarcina, vor îmbrânci sub 
greutatea uriaşă a fierului şi oţelului.

SC1RILE DILE1.
— 15 (27) Aprilie.

înmormântarea regretatului advocat 
Alexandru Filip s’a săvîrşit erl în Abrud 
ou mare solemnitate. Pe t6te edificiile pu
blice erau arborate stindarde de doliu; 
lume multă din tote părţile a luat parte 
la înmormântare, împreună cu preoţimea 
română de ambele confesiuni. S’au rostit 
mai multe discursuri mişcăt6re. După o te
legramă din Abrud, răposatul a testat cj,ece 
mii fi. pentru scopuri culturale româneset.

Nou ministru de interne. „Alkot- 
many44 este informat, că cestiunea ocupării 
portofoliului de interne ar fi lucru hotă- 
rît deja. Este destinat pentru acest post 
fostul preşedinte al clubului decedatei par
tide apponyiste, Ferdinand Horanszky. Nu
mirea lui se va face îndată-ce proiectul 
despre judicatura Curiei va trece prin des- 
baterile camerei.

Reforma învăţământului militar. 
După cum anunţă „Neues Wiener Abend- 
blatt44, ministrul comun de răsboifi va ese- 
cuta deja în cursul anului curent planul, 
ca învăţământul din şcolele inferiore mili
tare să 1 aducă mai mult în legătură cu 
cel din şc61a civilă. După planul reformei, 
în primele trei clase ale şc61ei militare

pentru oadeţî la infanteriă, şi îft trei clase 
ale şcolei reale superióre militare, afară de 
studiile militare se vor propune tot ace
leaşi obiecte şi tot în modul, cum se pro
pune In şcolele reale civile. Reforma se va 
începe la tomnă ca prima olasă. Pentra 
propunerea obiectelor civile vor fi aplicaţi 
60 de profesori cu diplomă.

Cunună rusâscă pe mormântul lui 
F elix  Faure. Primarul din Petersburg a 
pus alaltăerl o cunună, în numele oraşului, 
pe mormântul decedatului preşedinte Felix 
Faure. La festivitate, care a atras multă 
lume în cimiterul Pére-Lachaise din Paris, 
au fost presenţl mai mulţi consilieri orăşe
nesc!. Representaţî au fost şi preşedintele 
Loubet, ministrul Delcassé şi ambasadorul 
rusesc TJrusow.

Oraş pustiit prin foc. Orăşelul Guta, 
din apropierea Comornului, a fost lovit 
de-o mare nenorocire. Isbucnind foc, au 
ars tóté casele şi 9000 de omeni au rămas 
fără acoperement. Două femei, un gendarm 
şi patru copii au cătjut jertfe teribilului 
incendiu.

0 desminţire. Din partea societăţii 
de lectură „Petru Maioru din Budapesta 
suntem rugaţi a da loc următorei desmin- 
ţir l: In n-rul de Sâmbătă 22 Aprilie n. c. 
al фаги1ш budapestan „Egyetértés14 a apă
rut sub titlul „Petru Maior válsága44 un ar
ticol, care ouprinde o mulţime de acuse şi 
aserţiuni nebasate. N’am ţinut de necesar 
a ne rectifica faţă de astfel de invective 
tendenţiose, pentru liniştirea publicului ro
mân însă totuşi, basaţ! pe conclusul socie
tăţii din şedinţa X V III ord. ţ'nută în 25 
Aprilie c. declarăm, că aserţiunile din sus 
amintitul articol referitóre la societatea 
n6stră sunt lipsite de adevăr şi se basâză 
pe informaţiunl false. — Pentru comitet: 
loan Pop, v.-preşedinte; loan Fruma, se- 
oretar.

Copil furat. In anul 1893 a dispărut 
din comuna Oieşdea (aprópe de Teiuş) copila 
de 3% ani a unui ţăran. Abia după câţl-va 
ani ea a fost recunoscută de două femei 
din acea comună la un târg din Alba-Iulia.

Í Copila ducea de băţ pe un cerşitor orb. 
Afacerea a venit înaintea tribunalului, care 
a condamnat pe cerşitor la 8 luni în- 
chisóre.

Societatea de operă germană de 
sub direcţiunea d-lui Leon Bauer şi-a înche
iat asérá ciclul representaţiunilor sale în 
Braşov cu пАЫаи, admirabila operă de 
Verdi, cea mai însemnată dintre composi- 
ţiile acestui măestru italian. Esecutarea a 
fost succésá, ca şi representaţiunile premer- 
gătore, grsţ^ă puterilor escelente de cari 
dispune trupa. Aflăm, că acéstá trupă de 
opere va pleca astă4l la Cernăuţi, ér Sâm
bătă va da deja prima representaţiă în oa- 
pitala Bucovinei.

„Drepturile şi datorinţele înveţâ- 
torilor (înveţătoreloru). Inspectorul r. de 
scóle al comitatului Albei de jos, d-1 Dr. 
Szabó Mihály, a scos sub titlul de mai sus 
un op, apărut deja în a treia ediţiune co
rectată şi înmulţită. Opul, scris în limba 
maghiară, ouprinde îndrumări basate pe 
lege cu privire la drepturile şi datorinţele 
învăţătorilor comunal!, confesionali şi de stat 
ou privire la salar, la numirea séu alege
rea lor, la cestiunile lor disciplinare, la or
dinea din se61ă, la reuniunile învătătorescl, 
la bibliotecile şcolare, la obligamentul mi
litar, la dreptul de pensiune etc. Opul con
ţine 392 pag. şi costă 2 fl. 60 cr. Se póte 
procura dela autorul în Aiud (Nagy-Enyed). 
Ediţiunile mai vechi, apărute din acéstá 
călăuză a învăţătorilor, аф nu se mai pot 
întrebuinţa cu succes, deóre-ce s’au făcut 
multe schimbări de atunci.

Din Muntenegru. Fóia oficială mun- 
tenegrină „ Glas Crnagorcau dă sémá des
pre logodna principelui moştenitor Danilo 
cu prinţesa Jutta, fiioa ducelui de Meklen- 
burg-Strelitz. Tot-odată e\ publică un ma
nifest dat de principele Nichiia în onórea 
Ţarului tuturor Ruşilor. In manifest se 
фее între altele, că actul logodirei a fost 
făcut sub scutul şi cu binecuvântarea „pu-

.■■■«»* ■■»»» * ' ..... . «i ...... . '

fcernioului protector, a Majestăţii Sale Ţa
rului Nicolae44, âr prinţesa este fiică din 
familia marei case doinnitore rusescl. — 
Acest manifest a făcut, ca poporul munte- 
negrin să fiă cuprins de un entusiasm ne
mărginit.

Un conte maghiar mort în mise- 
riă. Contele Franoisc Forgach a fost aflat 
mort în 24 1. c. în locuinţa sa din Kis- 
ozell. Contele suferia de timp îndelungat 
de-o bolă incurabilă, trei (Jile a stat şi în 
spitalul oraşului, însă de acolo l’au scos pe 
motiv, că nu se mai pote vindeca. Con
tele, care trăia în mare miseriă, nu mai 
avu de atunci în jurul său nici un îngriji
tor, probabil, că a suferit şi fome. Răul, 
de care suferia, l’a lănţuit aşa de tare, în
cât nu mai putu părăsi locuinţa; împreju
rările morţii lui înoă dovedesc, că el, sin
gur şi părăsit, a murit de-od&tă. Mortea 
l’a ajuns dinaintea patului, acolo a şi fost 
aflat îmbrăcat numai pe jumătate, în ge
nunchi şi cu faţa re^imată pe dunga pa
tului. Contele Forgach trăia despărţit de 
nevastă-sa şi nimeni nu sciea unde se află 
contesa, sâu rudele lui. Nenorocitul conte 
fu îmormântat în cimiterul comun al ora
şului.

Musica orăşenescă va concerta Du
minecă sâra, în prima di de PascI, la ote
lul „Europa44. începutul la 7 72 ore. Intra
rea 30 cr.

Noua ordine în şcolele medii.
Ministrul unguresc al cultelor şi iu- 

strucţiunei publice I. Wlassics, va da peste 
câte-va 4î e un ordin-circular privitor la 
introducerea noului plan de învăţământ în 
şcolele medii. Anul viitor se va introduce 
deja acest plan în primele clase ale aces
tor scole şi după el se va propune.

In noul plan se face o schimbare pri
vitor la numărul orelor pentru limba la
tină. Pănă acum studiul limbei latine se 
propunea în primele clase gimnasiale în 7 
ore. După noul plan însă numai în 6 ore. 
De asemenea se va reduce numărul orelor 
limbei maghiare dela 6 la 5. Ministrul însă 
nu vrâ să păgubescă aşa numitul „învăţă
mânt naţional maghiar14, căci timpul de o 
oră ce-1 răpesce limbei maghiare, îl va în
locui la obiectele, cari tracteză „geografia 
maghiară44 şi la alte studii, a căror pro
punere se sporesce cu câte-o oră ; afară de 
aoâsta va separa geografia de istoria na
turală.

Mai însemnată va fi reforma în ceea- 
ce privesce cestiunea educaţiei corporale. 
Aici noul plan dispune, ca gimnastica să 
fiă înlocuită iârna prin patinaj, vara prin 
joourl acomodate; şi numai decă timpul 
pentru aceste eserciţii corporale ar fi ne
favorabil, să se facă gimnastică sub aco- 
peremânt.

Noua ordine va fi introdusă deja la 
îuceputul anului şcolar viitor în prima 
olasă a scolei reale. Aici nu pierde o oră 
decât obiectul special al scolei reale, adecă 
geometria. In amândouă so61ele medii, gim- 
nasii şi reale, reforma va fi aceeaşi, cu 
deosebirea însă, că cele 5 ore pentru limba 
latină din şcolele reale, vor fi înlocuite ou
5 6re pentru studiul limbei germane. De 
alt-fel tete obiectele de învăţământ: religia
1. maghiară, geografia, istoria naturală, 
aritmetica, geometria, caligrafia şi gimnas
tica vor fi propuse în ambe aceste feluri 
de sc61e pe-o formă, aşa că între primele 
classe ale gimnasiilor şi realelor din anul 
viitor, deosebirea va fi forte bagatelă — 
ceea-09 s’a făcut cu considerare la prin
cipiul egalei îndreptăţiri a sc61ei medii.

Esecutarea depl nă a reformei ar dura 
de alt-fel timp de 8 ani, decă anul viitor 
şcolar nu te va introduce şi în clasele 
superiore.

Producţiunl şi petreceri.
Subcom itetu l Ite u n ia  n e i fe m e i lo r  

ro m â n e  d in  Săcele pentru sprijinirea 
văduvelor sărace va aranja o producţiune 
teatrală-musicală împreunată cu dans, cu 
concursul binevoitor al studenţilor octavanl 
români din Braşov şi al altor binevoitori 
domni, Luni, a doua cj* de PascI în sala

„Hotelului comunal44 din Cernatu Săcelelor. 
începutul la 71/2 ore sera. Locul I. de pers. 
80 cr., locul I I  de pers. 60 cr., stat în pi- 
oiAre 40 cr. Ofertele marinimose se vor 
chita pe cale Ziaristică.

P r o g r a m a :  ]. „Marşul studenţilor 
din Braşov14, de I. CI. Iuga, esecutată de 
orchestra octavanilor. 2. „Tainic se luptău, 
de N. PopovicI, esecutat de ocrul octava
nilor. 3. „Cimpoiul44, caprioiu de I. Mure- 
şianu, solo de pian esecutat de d*ra C. 
Muntean. 4. „Nopteau (melodiă francesă) 
esecutată de cor. 5. „Povestea codrului44, 
vals de V. Şorban, eseo. de orchestră. 6. 
„Eu mă duo codrul rămâne44, de O. Dima, 
esec. de cor. 7. a) „Frunză verde mărgă
rit44, de C. Porumbescu. b) „Pe aceeaşi uli- 
cioră44, de I. CI. Iuga, solo de violină cu 
acompaniare de pian. 8. „Sună buciumul 
d’alarmă44, de R. Simionescu, eseo. de cor. 
In fine se va representa comedia într’un 
act: „Nu te juca cu dracul44, de I. Ne- 
gruzzi.

*

Societatea so d a lilo r  r o m â n i  „ L u • 
m in a 44 din Braşov învită la producţiunea şi 
petrecerea colegială, ce se va da Luni a 
doua 4i de PascI în sala Redutei orăşe- 
nescl. începutul la 7V2 ore sâra. Intrarea 
de pers6nă 60 cr. Bilete se pot căpăta la d. 
D. Eremias, la librăria Ciurcu, la Casina 
Română şi sâra la cassă. Ofertele marini- 
m6se se primesc cu mulţămită şi se vor 
publica.

*

Societatea de lectu ră  a Tinerimei 
dela institutul pedagogico-teologic ort. rom. din 
Arad învită la şedinţa festivă ce se va ţinâ 
la Dumineca Tomei în 25 Aprilie (7 Mai) 
1899 în „Sala cea mare44 a Seminariului. 
începutul la 6 ore sera Arad,  la 10 (22) 
Aprilie 1889. In numele societăţii: Aurel 
Crăciunescu, v.-preşedinte. Lazar Vraciu, 
secretar.

Ofertele benevole în favorul bibliotecii 
se primesc cu mulţămită şi se vor chita pe 
calea publicităţii.

P r o g r a m a :  1. „Christos a înviat44, 
oor bărb. 2. „Cuvânt de deschidere44, rostit 
de v.-preş. societăţii Aurel Crăciunescu cler. 
c. III. 3. „Sori6rei mele44, cor bărb. de I. 
Costescu. 4. „Religiunea în viâţă44, diserta- 
ţiune de I. Cărpinişean cler. c. III. 5. 
„Potpuriu44, din operetta „Crai Nou44 de
C. Gr. Porumbescu, esecutat de ped. c. I V : 
A. Drimba v. I., D. Olariu v. II., M. Dra- 
goş violă şi Trifon Lugoj an prof. cello,
6. „Despărţire44, cor bărb. de T. Lugojan.
7. „Fragment din Satira I I I44, de M. Emi- 
nescu, deci. de I. Iercoşan cler. c. II. 8. a) 
„Primăvara44, b) „Puişorul*, cor bărb. de
I. Costescu. 9. „Creştinismul în educaţiune44, 
de M. Dragoş, ped. c. IV. 10. „Din şedă- 
t6re“ , cor bărb. de I. Vidu. 11. „Sandu 
Napoilău, monolog de V. Alexandri, pred. 
de 1. Furdian ped. c. IV. 12. „Marş", ese
cutat de orchestra seminarială.

*

O  represem taţiă  teatrală  se va da 
în 6 Maiu st. n. a. c. în sala hotelului 
„Mielul de aur® din Haţeg. începutul sâra 
la 8 ore. Ha ţ e g ,  20 Aprilie anul 1899.— 
Comitetul arangiator.

Venitul curat este destinat pentru 
„Reuniunea Română de cântări din Haţeg44. 
Preţul de intrare: Loc I. 1 fi., II. 80 cr.,
III 60 cr., parter 50 cr. După representa
ţiă dans.

P r o g r a m :  „O oăsătoriă în lumea 
mare44, comediă în 2 acte de G Ventura, 
jucată de mai mulţi d-nl şi d-şore. Scena 
se petrece în BucurescI într’o casă aristo
cratică.

Idei fundamentale în economia 
politică.

De lo a n  Socaciu .

A ) Basa şi laturile fundamentale ale vieţei 
omenescî; constantul şi variabilul, seu 

absolutul şi relativul.

(Urmare.)

II.
Natura esternă, pământul, ca limită 

astronomică a vieţii omenesc!, se compune 
din diferite elemente, cari variâză după ţi-
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nuturl şi influinţeză, progresul în mod di
ferit, ceea-ce are de urmare, că nu merge 
în tot locul cu aceeaşi viteză, şi nu se face 
peste tot uniform, deşi în aceleaşi direc
ţiuni constante. Acestă variaţiune geogra
fică produce stări diferite după loc, întoc
mai precum elementul istoric produce stări 
diferite după timp.

Clima, forma suprafeţei, posiţia geo
grafică, calitatea solului, flora şi fauna sunt 
«lementele natúréi esterne, séu factorii es- 
terni în genere cunoscuţi, cari, variind după 
téri şi regiuni, influinţâză în mod diferit 
asupra vieţii omenesci.

Clima caldă, rece séu moderată, umedă 
•séu uscată, constantă seu schimbăciosă, 
-după cum e, împedecă, séu promovézá 
progresul. O climă estremă, fiă în căldură 
séu frig, umezelă séu uscăciune, nu este 
favorabilă desvoltărei. Este în genere 
sciut, că atât locuitorii regiunilor polare, 
cât şi ai celor tropice sunt cu mult îndă
răt faţă cu popórele din zona moderată. 
Causa e, că atât frigul prea mare, cât şi 
căldura prea mare copleşesc într’un fel séu 
altul activitatea vieţii omenesci.

Relativ la acésta scrie Spencer: „De- 
óre-ce razele sórelui sunt isvorul tuturor for
ţelor, prin cari se susţine viâţa plantelor şi a 
animalelor şi deóre-ce prin acestea ele (razele 
sórelui) devin şi isvorul acelor forţe, cari a- 
jung la desvoltare în vi0ţa omenescă, conse- 
cuent şi în viâţa socială, urmézá din acestea, 
că o desvoltare socială vrednică de amintit 
nu póte ave loc pe suprafaţa pămentului 
acolo, unde razele sórelui sunt forte slabe. 
De altă parte cu tóté că în unele ţinuturi 
radiarea sórelui trece peste gradul, care 
este priincios pentru activitatea vieţei, to
tuşi pedeca causată prin acesta este rela
tiv mică. Mai departe trebue să conchi
dem, că o abondanţă mare de căldură şi 
lumină este chiar o recerinţă pe timpul 
primelor stadii ale progresului, când vita
litatea socială este încă slabăul).

Precum estremele de frig şi căldură, 
aşa şi cele de uscăciune şi umedélá ale 
aerului împiedecă indirect civil isaţiunea 
prin influinţa nefavorabilă, ce o esercită 
nu numai asupra productelor naturale şi in
dustriale, ci şi asupra funcţiunilor corpo
rale ale ómenilor. Unde aerul e conţinu 
uscat, tânjesce şi se usucă vegetaţiunea; 
unde e conţinu umed, putredesc, mucedesc 
şi ruginesc tóté. Funcţiunile corporale se 
usurózá séu íngreunézá prin condiţiunl at
mosferice, după cum acestea înlesnesc seu 
ingreuneză evaporarea pelei şi a plumâni- 
lor, de care depinde capacitatea prestaţiunei 
corporale. Acestă capacitate e mai mare 
unde numita evaporare se întâmplă mai 
repede şi la din contră mai mică. După 
Spencer, la popóre, caii locuesc în ţinuturi 
cu aer ferbinte şi uscat, se găsesce o pres- 
taţiune corporală mai mare decât la ace
lea, cari locuesc îu ţinuturi cu aer ferbinte 
şi umed.

Suprafaţa muntosă, colinosă, şesosă, 
uniformă seu variată, cu seu fără rîuri na
vigabile, posiţia geografică şi bogăţia na
turală în plante, animale şi minerale, după 
cum variézá tóté acestea în diferite ţări şi 
regiuni, aşa influinţâză în mod diferit ca
racterul, modul de gândire, trebuinţele, 
obiceiurile şi acţiunile ómenilor.

In general se póte afirma, că dăcă 
amintitele momente naturale sunt repre- 
sentate astfel într’o ţâră, încât promoveză 
o viâţă multilaterală, ele sunt favorabile 
pentru progresul acelei ţări; din contră, 
decă avisézá pe locuitori la o viâţă uni
formă, monotonă, în tóté privinţele sunt 
■o pedecă pentru progres.

Suprafaţa uniformă, privită fără con
siderarea altor momente, nu e favorabilă 
progresului, din causă, că nu oferă varia
ţiune în privinţa avuţiilor naturale, a es- 
perienţelor şi obiceiurilor, ceea ce este o 
pedecă mare pentru desvoltarea comerciu- 
lui, artelor şi a meşteşugurilor vieţei de 
tóté filele. Din causa lipsei influinţelor di- 
ferenţătore, regiunile eentrale din Asia, 
Africa şi America n’au putut ajunge nici
odată la o civilisaţiă indigenă de însem
nătate, (precum au ajuns töri cu variaţiune

l) Spencer q . c. 1 Cap. I I I  §. 15.

geografică ca d. e. Asiria, Babilonia, Gre
cia, Italia etc.

Yariaţiunea geografică şi geologică, 
rîuri navigabile, lacuri! şi contactul cu ma
rea aduc cu sine variaţiune de îndeletni
ciri şi de idei, promoveză schimbul şi des
voltarea comerciului, face să se schimbe 
producte agricole cu producte montanis- 
tice, indigene cu străine şi prin acesta să 
se stabilescă şi întărescă legături sociale 
interlocale şi internaţionale, care va să 
4ică face să se desvolte civilisaţiunea.

Fertilitatea pămentului şi bogăţia na
turală în plante şi animale variază ca şi 
clima şi influinţeză negativ sâu positiv des
voltarea vieţei omenesci. Unde bogăţia na
turală este uniformă şi atât de mare, în
cât omul pote trăi fără nici o încordare 
corporală seu spirituală, desvoltarea cul- 
turei stagneză, er acolo, unde lipsesce, e cu 
neputinţă ori-ce desvoltare, va să dică, în 
genere se pote observa şi aici ceea ce s’a 
observat la climă şi suprafaţă, că estre
mele şi uniformitatea sunt un fel de pedecă 
pentru progres, pe când moderaţiunea şi 
variaţiunea promoveză progresul.

(Va urma)

Alte fntenipinărî.
Dela 17 învăţători, cari au avut o 

conferenţă în Timiş^ra, în urma unei serie 
de articuli publicaţi în colonele „Tribunei 
Poporului“ din Arad în contra fostului E- 
piscop al Aradului, a Escelenţei Sale ac
tualului mètropolit, şi în contra actualului 
protopresbiter şi inspector şcolar al trac- 
tului Timişorei, — primim următorea în
tâmpinare, séu cum o numesc d©Dşii, răsu
net, cu rugarea de a-o da publicităţii :

Considerând, că în trecutul alor 24 
ani, cât a guvernat diecesa Aradului Es- 
celenţa Sa In. P. S. Domn actual Ar- 
chiepiscop şi Metropolit Ioan Meţianu, s’an 
făcut, progrese considerabile în scopul cul
tural şi economic financiar al diecesei ară- 
dane ;

Considerând, că faptele şi meritele 
mari ale Escelenţei Sale surit deja apreţiate 
prin votul impunător al măritului congres 
naţional bisericesc, în urma cărora a şi 
fost promovat la cea mai înaltă demnitate 
bisericésoà : de Archiepiscop şi Metropolit al 
Românilor ort. din Ungaria şi Transilvania ;

Cosiderând, că alegerea de protopres 
biter al tractului Timfsofei în persôna prea 
on. domn Dr. Traian Putici a fost efeo- 
tuită cu totalitatea votului colectiv al pa- 
rochiei, ér însuşi actul electoral de ppres- 
biter a dificultat numai 2—3 voturi;

Considerând, că prin capacitatea, ze
lul şi abnegaţiunea prea on. domn proto
presbiter şi inspector şcolar Dr. Traian Pu- 
tici, şcolele nostre au făcut şi fac sub con 
ducerea sa progrese însemnate, ér învăţă
torii se disting prin emulaţiune din an 
în an :

Subsemnaţii învăţători întrunindu-se 
din îndemn propriu la o conferenţă confi
dentă în Timişâra, pe cjiua de 9 (21) ale 
curentei, consultând apoi asupra celor apă
rute în „Tribuna Poporului" relativ la dem
nitatea ftţelor nostre biseriôéseï, se simte 
moralminte îndemnată a veni pe calea pu
blicităţii cu următorul răsunet:

1. Recunoscând faptele şi meritele 
mari ale Escelenţei Sale In P. S. Domn 
Archiepiscop şi Metropolit Ioan Meţianu, 
ca fost Episcop al Aradului, îi implorăm 
dela tronul Tatălui ceresc pace, sănătate 
şi viaţă îndelungată la înalta demnitate 
bisericéscà de astăcji, ér din parte-ne î ’ a- 
ducem omagii loiale şi cea mai adâncă ve- 
neraţiune fiiască.

2. Er prea on. domn protopresbiter 
şi inspector şcolar al nostru Dr. Traian Pu
tici îi exprimăm cu devotament adhesiune 
şi iubirea nostră sinceră, declarâüd : că ţi
nuta „Tribunei Poporului14 faţă cu şeful 
nostru tractual o desapobăm în mod ré
solut şi o vom combate şi în stratul de 
jos al poporului nostru.

Timişâra, 9 (21 Aprilie 18^9.
Ioan Mateica, Alexandru Sandu, E- 

frem Hedesan, Nicolau Nicorescu, Petru 
Jurira, Dimitrie Ţigu, Corneliu Popovici, 
Vasilie Drăg&n, Atanasiu Baicu, Iosif Cio- 
rogariu, Petru Drăgau, Traian Telesou, 
Ioan Sur du, Constantin Micu, Georgiu 
Gruiu, Paul Ivi, Dimitrie Roman.

*

Cu data Lipova, 12 (24) Aprilie, d-1 
Alesandru Munieanu, proprietar şi fost preot 
militar, ca răspuns la unele afirmări din- 
tr’o corespondenţă apărută în foia nostră

(nr. 70 a. c.) — afirmări relative la Prea Cu- 
vioşia Sa d-1 vicar episcop. Iosif Goldiş, şi 
d sa ne rogă să dăm loo declarării d-sale, 
că nicl-odată n’a beut cu P. C. Sa Bruder- 
schaftu, 6r în oe privesce oelelalte „batjo
curi “ ce ar fi voi o să le arunce (corespon
dentul) în d-sa, şi printr’asta asupra Mag
nificenţei sale, nu se dimite a răspunde.

NECROLOG. Ioan Bertescu, secre
tarul comunei urbane Sinaia, agent special 
al societăţii de asigurare „Daoia-Româniau, 
după îndelungate suferinţe a răposat în 
13 (25) Aprilie c. în etate de 42 ani şi al 
19-lea an al căsătoriei. ’L  jălesce întrista- 
ta-i soţiă Paraschiva, Ioan şi Maria Zet- 
ciucu ca părinţi, George şi Tanasia ca fraţi 
împreună cu alte numărose rudenii.

— Văd. Maria Catona nâsc. Lemeni 
din Chireu, după scurte, dér grele suferinţe, 
a răposat la 14 Aprilie n. în al 75-lea an al 
etăţii şi al 23 al văduviei. O jălesc şepte 
fiice ale sale, patru gineri, fraţi, surori, cum
naţi şi un număr mare de nepoţi.

Fiă-le ţŞrena uşoră!

Rectificare. In soirea din numărul 
de erl al foiei n6stre cu titlul „0 serată 
musicalău, în loc de „6speu (rând. 15) şi 
„ospeluiu (rând. 20) este a se ceti ospel şi 
ospeiului.

ULTIM E  SCIKI.
Yiena, 26 Aprilie. Contele Ca- 

rol Sigismund Hohenwart, fost minis
tru preşedinte în ministeriul austriac 
dela 1871, a murit ac|Î ?în etate de 
75 anî. Dela 1895, decedatul bărbat 
de stat a fost preşedintele Curţii de 
compturî din Viena.

s iiv im s s :.
O nevastă câştigată în cărţi. In 

societatea alesă a Angliei, patima jocului 
de cărţi a luat în timpul din urmă mari 
întinderi chiar şi între dame, distrugând 
fericirea multor familii şi ducând pe mulţi 
inşi la sapă de lemn Se vorbesoe despre 
o distinsă damă, că de curând totă averea 
şi-a perdut’o în cărţi, măcarcă era milio
nară. Despre o cunosoută vicontesă se 
<}ioe, că îu sărbătorile Pascilor a perdut în 
cărţi 20,000 fi. S’a întâmplat însă de cu
rând în societatea cărţaşilor din Londra 
un cas ne mai pomenit. Fiica unui nobil 
scăpătat, o fată de-o frumseţă extra-ordi- 
nară, juca cărţi cu un cetăţen bogat. In 
sourt timp ea perdu şâse sute funţl ster- 
lingl.

— Double or quits! (Duplu, ori nimic) 
striga bărbatul şi fata se învoi, deşi nu 
mai avea nici un ban. Ea însă perdu jocul 
din nou.

— Jourself or quits! (Domniata, ori ni
mic !) strigă, din nou bărbatul.

Dama, galbenă ca câra, privi câtva 
timp asupra lui, apoi cjise: „Vrâi să 4icî 
doră prin asta, că-mi ceri mâna?w

Bărbatul se înroşi la faţă, stete un 
moment pe cugete, apoi făcu semn din cap, 
că da ! Se apucară apoi ârăşi la joc şi 
dama perdu din nou. Ea însă şi-a ţinut 
cuvântul, şi astăzi este soţia fericitului car- 
tofar, care în înţelesul strîns al cuvântului 
şl-a câştigat nevasta în cărţi.

Din trecutul oraşului Suda. In- 
tr’o scriere eşită din pena lui Ludwig 
Schnell se cuprind următorele date cu pri
vire la trecutul oraşului Buda: In 1686, 
după liberarea Budei de sub dominaţiunea 
de un secul şi jumătate a Turcilor, oraşul 
a rămas cu totul pustiu, căci populaţiunea 
se refugiase dina'ntea asediului şi nu mai 
avu gustul de a se reînt6rce în oraş, care 
era numai ruine. Atât Buda, căt şi Pesta 
trebuiau clădite şi înviate din nou. Primul 
pas în direcţiunea acâsta l’a făcut regele 
Leopold I în 1687, când înfiinţa în Buda 
un directorat camerar pentru administra
rea ambelor oraşe, cari erau proprietatea 
regelui. Directorul camerar Ioan Werlein 
începu încă în acelaşi an să coloniseze ora
şul. Coloniştii au fost aduşi mai ales din 
străinătate. Intre ei se aflau Austriac!, Ger-

manl, Italieni, FranoesI, Spanioli şi Slavi. 
In primii ani însă nu se afla în Budapesta 
nici măcar o singură familiă maghiară. 
Pănă la anul 1714 Buda a fost ourat ger
mană, şi poporaţiunea ei era de confesiu
nea catolică. In 1688, cetăţenii Búdéi con
stau numai din 85 familii. E de observat 
însă, că pe acel timp între cetăţeni erau 
socot’ţl numai proprietarii de case, pe oând 
chiriaşii nici nu erau luaţi în sâmă cu oca- 
siunea numărărei poporaţiunei.

Stil turcesc. Sultanul a numit pe 
grecul Costachi-Vayni efendi, fost pieşe- 
dinte al Curţii de apel în Constantinopol, 
de principe al Samosului. Decretul de nu
mire presentă ceva caracteristic, ca stil. 
Étá firmanul: „Tu gloria celor mari şi 
iluştri, care împreunezi în tine tot ce e 
glorios şi sublim, care te bncarî de marea 
favóre a Suveranului etern, oare eşti unul 
din demnitarii cei mai distinşi ai ilustrului 
meu imperiu, care porţi gloriósele decora- 
ţiunl „Osmania“ şi „Medjidie“ cl. I I  (maro 
ofiţer), preşedinte al secţiunei comerciale a 
Curţii de apel, Kostachi-efendi, fiă ca glo
ria ta să dăinuâscă multă vremetf. Dupft 
acest prolog ditirambic, firmanul anunţă, 
tot în acelaşi stil, lui Vayni-efendi, că 
este numit „principe la Samostt în looul 
lui Musurc-bey, numit membru în consiliul 
de stat. — Turcul te omoră ou graţia când 
i-ai căc}ut în graţiă, şi te mătură de pe 
faţa pămentului, când te-a disgraţiat.

L i t e r a t u r ă .
In Tipografia Seminarului archidiece- 

san din Blaşiâ a apărut tocmai aoum „ I s 
to r ia  L e g i i  n ou é , scrisă de Dr. Victor 
Smighelschi*. Tomul I. Opul e împărţit în 
două părţi. In partea primă tractézá tinere- 
ţele lui Isus, ér în partea a doua Isus ca 
profet. Prin acéstâ nouă scriere a sa, d-1 ca
nonic Smighel8chi a îmbogăţit literatura nos
tră bisericéscà încă ou un op scris ou multă 
pătrundere şi erudiţiune teologică, a că
ruia valóre mai ales pentru preoţi este 
de nepreţuit. Conţine 400 pagine format 
mare 8°, tipar compres, ortografia cu 
semne. Un esemplar costă 2 fl. plus 10 cr. 
porto. Autorul, care şi-a tipărit opera în 
ediţiune propriă, a destinat venitul curat 
ca contribuire la formarea unui fond pro
vincial de salarisare a preoţilor §i a învăţă
torilor.

f,P in te a  V i t e a z u l tradiţiunl, le
gende şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Rete- 
ganul. Acésta, pe cât seim, e cea mai com
pletă scriere despre eroul Pintea. In ea 
se cuprind forte interesante tradiţiunl şi 
istorisiri din tóté părţile, pe unde a um
blat Pintea. Se află de vânzare la tipo
grafia „A. Mureşianuu în Braşov şi la au
torul în Reteag (Retteg). Preţul 20 cr. (cu 
posta 23 cr.).

*
Pentru comercianţi funcţionari şi

toţi omenii de aia ceri, precum şi studenţi 
putem recomanda următorele cărţi :

M a n u l  de d rep tu l ca m b ia l , lucrat 
de Ioan Socaciu, profesor la şc01a română 
gr. or. din Braşov. Cartea e tipărită pe 
spesele „Albinei" şi e menită a face mari 
servicii tuturor, cari au afaceri cu cambii 
poliţe). Preţul 2 fl. (cu posta 2 fl. 10 cr).

Un capitol din Contabilita tea  d u p lă  
de 1. C. Panţu, prof. la şc01a comercială 
superiórá din loc. Tractézá principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, póte ori 
şi cine să înveţe contabilitatea, adecă ţi
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. Preţul 50 cr. -}- 5 cr. 
porto.

„ C u r s  com p let d e  coresponden ţa  
c o m e r c i a l ă de /. C. Ponţw. Conţine mo
dele de circulare, scrisori de informaţiunî, 
recomandaţiunl şi acreditive; scrisori în 
corner ciul ou mărfuri, comisiune şi spedi- 
ţiune ; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede şi cupóne etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

Procen t, P r o m il ,  In te rese  ş i  T e o r ia  
co n tu r ilo r  curen te  de I. C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
4ile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. Preţul 40 cr. plus
3 cr. porto.

Tóté aceste cârţî se pot procura dela 
Tipografia „ A .  M u r e ş ia n u ** din Braşov.
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Dela Tipografia „ A .  JSTareşianu“  din 
Braşov se pot procura urmâtârele cărţi de 
rugăciuni şi predici:

Mărgăritarul Sufletului, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită, pentru t6te 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV . Gherla, Tip. 
„ Aurora u A. Todoran 1899. Conţine peste 
384 pag. Legată în păreţi tari coloraţi, 
costă 50 cr. (cu posta 55 cr.)

Micul mărgăritar sufletesc, căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Gherla, 
Tip. „Aurora*4 A. Todoran 1898. CJn esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi costă 22 cr. 
(cu posta 23 cr.)

Carte ăe rugăciuni, cereri şi laude 
întru onorea Preacuratei Feci6re Maria, pen
tru folosul şi mângăiarea sufletelor. Gherla, 
Tip. Diecesană, 1898. Preţul unui esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi 20 cr. (cu posta 
23 cr.)

Cuvântări bisericesd pe sărbăto
rile de peste an, scrise de Prepositul ca
pi tular han Paviu. Pe lângă predici, se 
mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitore la însemnătatea diferitelor 
sărbători. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl. 
60 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 
prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predici sunt 
favorabil apreţiate şi din partea clerului 
înalt din România.

Cuventări funebrali şi iertăciuni 
pentru diferite caşuri de morte,, întoc
mite de lonn Pnpiu, cunoscutul scriitor bi
sericesc. Conţin vre-o 400 pag. Preţul nu
mai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

Predici pentru Dumineci de Ius
tin Pop fiu, învăţatul scriitor bisericesc, ma
rele orator şi bunul Român de odinioră. 
E o carte de vre-o 500 pag. format mare, 
tipar modern, cuprindend predici frumose 
pentru tote Duminecele de peste an. Pre
ţul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 
fl. 35 cr.)

P re d ic e  p en tru  D u m in e c i le  de  
peste an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de VusiHu Chnstp. Conţine pre
dici dela Dumineca X I după Rosalii pănă 
la Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

P r e d ic i  p e  tóté D u m in e c i le  ş i  săr
bă torile  de peste an, d« Ern EL?fteresen, 
ouuoeout atât d- biue în cercurile romá
néból din nuroörósele sale scrieri htâfc de 
möduóse, instruoti^e şi or» atâta gnst ce- 
t't.f. E o c^rte CDHre, da 350 pig. Preţul 1 
fl. 50 or. (4 lei).

Proprietar: D r. A ure/ M ureşianu.
Redactor responsabil: G regoriu M aio r.

Cursul la bursa din lfiena.
Din 26 Aprilie 1899.

Renta ung. de aur 4 % ..................119.45
Renta de ooróne ung. 4%. • . • 97.25 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 121.— 
Impr. oăil. fer. ung. în argint 41/2°/0. 101.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.15 
Bonuri rurak uagare 4% . . . .  95.75 
Bonuri rurale croate-slavone . . „ 96.50
Impr. ung. ou p r e m ii .................. 164.25
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.50
Renta de argint austr.................... 100.75
Renta de hârtie austr..................... 100.40
Renta de aur austr.........................119.65
[iosurî din 1860............................... 139.60
Ă.cţii de-ale Băncei austro-ungară . 918,— 
Aoţii de-ale Băncei ung. de oredit. 333.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 356.15
NapoleondorI...............................  9 56
Mărci imperiale germane . . . .  5895
London v i s t a ...........................120.45
Paris vista ....................................  47.40%
Rente de corone austr. 4°/0. . . 100.60 
Note ita lie n e ..........................  . 44.40

■ O O O O 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - 0 0 0 0 0 0 ' $

TELEGRAM. -m  § 
Mare asortiment de încălţăminte $

pentru bărbaţi, dame, băieţî şi copii.
G h e te  cu şin6re elastic şi cu nasturi, cel mai nou fason 

franţuzesc şi englezesc
Noutăţile cele mai fine de galanterie.

Preţuri originale.
Au SOSit ghete n e g r e  şi c o l o r a t e  dela renumitele fabrici 

_____ privilegiate _____

S. E. & H. MICHELSTĂDTER Ü E
V I E M A ,  lie ffo m is c lil, şi W la s s in .

Mare asortiment de ghete pentru bărbaţi „ T r i u m p h -

Fondată în 
1877.

O  Sc h u h e "  patentate. Ce p6te fi mai bun şi practic în lume.
O  încălţatul şi descuiatul lesne. încheie elastic. Patentate în

0
t6te statele din Europa.

Garanţie pentru material şi durabilitate. Dela 5 fl. în SUS.
0  Singură veo4are !a F i l i a l ă ,  Strada Porţii Nr. 16 (Hotel Baross),
Q  Se eseeută orî şi ce reparaturi p r o m p t  şi sol id.

Tot soiul de ghete se curăţă pe cale chimică, 
j r  Se trimite la tote staţiunile, şi în România cu rambursa,
f j  La comande peste 20 fl franco de porto. —  Preţuri cu-
1  rente gratis şi franco
T  Se garanteză pentru lucru so l i d  şi dur ab i l ,
y  După faime lăţite de concurenţă rog Qn. public a fac* o 
Q  încercare spre a se convinge, că susnumita fabrică dela fonda

rea ei numai ptin soliditate şi-a câştigat un renume în lume, 
precum şi în România. Io filialele fabricei preţurile sunt im
primate pe talpa glietei, astfel că s t r e i n i i  sunt feriţi de a 
plăti mai mult.

Rugându-me de o cercetare numerâsă, sunt cu t6tă stima

t l o s i f  S t a u b e r ,
U  B67,4—io. conducătorul filialei, Strada Porţii (Hotei Baross) Nr 16.

g-oooooooooooooooooooo-

oo
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Cursul pieţei Braşov.
Din 27 Aprilie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49 
Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.44 
Hapoleond’orl. Cump. 9.52 Venei. 9.54 
Galbeni Cump. 5.63 Vend. 5.66
Ruble Rusescl Cump, 126.75 Vend. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.80 Vend. — 
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. —.— 
Scris.fono. Albina 5% 101.— V^nd, 102.—

C ine vrea se-şî conserve sănătatea 
şi se aibă stomac bun acela se bea

Pelin Trientiner
ver i t abi l .

Se capătă în  Res taura ţ ia
„Trientiner Weinstube,"

II Strada Cailor. (Rossmarkt) I I .

Câştigul cel mai mare
în caşul cel mai favorabil

« . 0 0 0 , 0 0 0
C O E O  N T E .

1 Prâmie 
1

Consemnarea
tuturor celor 5 0 , 0 0 0  câştiguri.

Cel mai mare câştig în cel mai 
favorabil cas

1.000,000 corone.
| Câştigurile speciale suni împărţite cran urm ezi:

C  o r  o ii e

e o o o o o
400000  
2 0 0 0 0 0  

î o o o o o
90000soooo
7 0 0 0 0  

6 0 0 0 0  
40000  
30000  
35000  
2 0 0 0 ®  

19000  
Î O O O O  

5 0 0 0
s o o o

»  m

»  m

»  »

n »

n 0

»  »

Î O O O

8 0 0

I f ' O
I S O
ÎOOso

4 0

50,000 „ u i 13.160,000

In curend u r mé z á  a patra 
mare loterie de classă reg. ung.
Ea conţine:

1 0 0 ,0 0 0  ni 5 0 , 0 0 0
losurî originale yl câştiguri în bani, 

aşa-d6r jumétate din losurî trebue sé fie 
trase conform speeifioărei alăturate şi 
şi prospectul de câştig este enorm de 
mare.

In total vin trcispretlece miî- 
lio n e  1 6 0 ,0 0 0  co ron e  spre de
cidere sigură. Gel mai mare câştig în 
caşul cel mai favorabil

Un milion coróne.
Binevoitóre comande urgente de 

losurî originale cu preţul original stabilit 
după plan :
pentru un întreg los original Í. ol. fl. 6.— 

„ o jumöiate „ „ I. „ « 3.— 
„  un petrar „ „  I. „ „  150 
„  o optime „  „  I. „  „ —.75 

se espedâză cu ramburs séu pe lângă, 
trimiterea înainte a sumei. Liste ofiaóse  
se espedeză după tragere, planuri stau 
la disposiţie gratis. Tragerile se efec- 
tuesc publice sub supravegherea guver- 
nulti reg. ung.

Ne rugăm pentru comande ce l m u ll 
p ă n ă  la

3 Maiu a. o.
direct la

a. török & c
colectori principali

ai loteriei de clasă reg. ung.

Budapesta, V. fa itz iM ii 4|a.
Multe şi forte mari câştiguri am 

solvit noi prea stimaţilor noştri clienţi 
şi anume în  t im p  scu rt peste u n u  
ş i  ju m é to te  m ilio n  coróne.

Scrisóre de comandă de tăiat.

Domnului A. T O R O K  & C°-> Budapest.
Binevoiţi a t r im it e ...........  Losurî originale clasa I. a Loteriei de clasă

reg. ung. Îrnpreuuată cu planul oficial.
a , n f a se lua cu ramburs, ur- \ (Ce nu convine 
ounfia de 11......................  ̂ méza cu m andat postal. J së ştergeţi).
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2s/L o  11 o :
Decă doresc!, ca mândra Fortuna 
Póme de aur se-ţi dăruescă:
Sus, cu grăbire ’d a ei grădină 
Seminţe aruncă, ca sé •’ncolţescă.

Şi acesta nu e pur fantasiă.
Căci a ciutei mare-inspirare.
L a  î n c e r c a r e a  în l o t e r i ă  
Adiîce-adesea aveie mare!

Losurî ale loteriei de clasă reg1. ung1.
pentru a IV. loterie, care va urma în curând, pe cât vor fi disponibile se căpetă
la cassa de bancă NUSSBĂCHER & BEER Braşov.
P re tlll r̂~r—^ —Tini— ‘i - r r  Trimiterea cu posta costă ca 20 cr. mi mult.

re:

№

fl. o. 1.50 .95 cr.
5 8.5Ö6

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


